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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Відповідно до новітніх тенденцій, що 

безперервно впроваджуються в освіту нашої країни, є особливо важливим 

становлення професійно-особистісних орієнтирів сучасного педагога. Успіх 

модернізації системи освіти, пов’язаний із здійсненням радикальних змін в 

усвідомленні педагогами змісту своєї діяльності, залежить від того, які 

особистісні мотиви лежать в основі прийняття педагогом соціальної ролі 

наставника молоді. Психологи стверджують, що професійна діяльність неодмінно 

супроводжується змінами в структурі особистості спеціаліста. Тобто, 

відбувається інтенсивний розвиток якостей, які сприяють успішному здійсненню 

діяльності та розпад структур, які не приймають участі в цьому процесі. Отже, у 

нашому суспільстві сьогодні постає надзвичайно важлива з погляду практики 

проблема впливу професійної діяльності на особистість сучасного педагога. 

Аналіз вітчизняних та зарубіжних наукових джерел виявив, що сучасна 

соціально-психологічна література має достатній досвід дослідження 

особливостей впливу професійної діяльності на особистість. Проблемі 

спрямованості особистості присвячені фундаментальні праці Ж.Піаже, 

Л.Нюттена, А.Маслоу, Х.Хекхаузена та багатьох інших зарубіжних вчених. 

Психолого - педагогічні дослідження професійної спрямованості у різні часи 

проводилися такими вітчизняними вченими, як С.Рубінштейн, О.Леонтьєв, 

Г.Костюк, В.Ковальов, Л.Божович. 

Серед сучасних вітчизняних учених, які досліджували проблему 

професійної спрямованості особистості доцільно виділити Є.Клімова, 

Л.Карамушку, О.Романову, Н.Самоукіну, С.Максименка, В.Семиченко. Деякі 

особливості впливу особистісної спрямованості на професійну діяльність 

розкриваються в працях Н.Анікеєвої (особистісна деструкція педагога під 

впливом професійної діяльності) А.Борисюк (професійна спрямованість 

майбутнього медичного психолога), Л.Возняк (професійна підготовка до 

управлінської діяльності), В.Головіна (гуманізація професійної підготовки 

соціальних педагогів), Ю.Губенка (професійна спрямованість у сфері творчої 
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діяльності), Т.Данилової (гуманістична спрямованість діяльності психолога), 

Л.Календи (трансформування мотивів у вчителів), Н.Кульбіди (особистісні 

детермінанти професійної успішності майбутніх підприємців), В.Черевко 

(комунікативна компетентність майбутнього менеджера), С.Яремчук 

(професійно-особистісна спрямованість особистості майбутнього вчителя). 

Водночас, слід констатувати, що недостатньо вивченою залишається 

проблема, що стосується впливу професійної (педагогічної) діяльності на сферу 

особистості вчителя. Як відомо, такі важливі індивідуальні характеристики 

людини, як потреби, установки, інтереси, мотиви, які можна охарактеризувати 

терміном спрямованість, мають значний вплив на професійну діяльність педагога. 

Вони можуть як сприяти формуванню професійної майстерності так і 

перешкоджати професійному становленню, призводити до більш швидкого 

професійного старіння та емоційного вигорання. Психологи вважають, що 

неспроможність реалізації педагогом значущих властивостей особистості у 

своїй професійній діяльності є основною причиною емоційного вигорання. У 

сучасному світі педагог не зможе конструктивно виходити зі стресових 

ситуацій, ефективно розв'язувати професійні та життєві проблеми, бути 

соціально адаптованим без сформованих навичок саморегуляції. Оволодіння 

прийомами саморегуляції дасть змогу педагогу запобігти професійній деформації та 

емоційному виснаженню. 

Актуальність і недостатня наукова розробленість проблеми зумовили вибір 

теми дипломної роботи: «Взаємозв’язок особистісної та професійної 

спрямованості учителів початкових класів». 

Об'єкт дослідження — професійна спрямованість особистості педагога. 

Предмет дослідження – особливості емоційної саморегуляції педагогів з 

різним типом професійної спрямованості. 

Мета дослідження: визначити, як тип професійної (педагогічної) 

спрямованості впливає на особистісну сферу учителів початкових класів. 

Для досягнення мети та перевірки гіпотези дослідження поставлено такі 

завдання: 
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1. Проаналізувати і систематизувати існуючі методологічні й теоретичні 

підходи до дослідження проблеми професійної спрямованості особистості. 

2. Встановити основні типи професійної спрямованості педагогів та виявити 

основні особистісні властивості, характерні для кожного типу професійної 

спрямованості. 

3. Обґрунтувати систему методичних прийомів та діагностичних методик для 

визначення взаємовпливу особистісної та професійної спрямованості 

особистості. 

4. Встановити загальний рівень саморегуляції педагогів з різним типом 

професійної спрямованості. 

5. Дослідити рівні сформованості структурних компонентів (когнітивний, 

операційний та особистісний) емоційної саморегуляції педагогів. 

6. Виявити основні чинники, які мають вплив на професійну спрямованість 

вчителя початкових класів. 

7. Визначити основні напрямки оптимізації впливу професійної діяльності на 

особистість педагога. 

8. Розробити програму оптимізації індивідуальних особливостей професійної 

спрямованості педагога. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: 

фундаментальні положення вітчизняної психології про розвиток особистості в 

діяльності та спілкуванні (Л.Виготський, Г.Костюк, О.Леонтьєв, С.Максименко, 

С.Рубінштейн, О.Скрипченко); положення про вирішальну роль значущих 

особистісних утворень у мотиваційній регуляції поведінки (С.Рубінштейн, 

О.Леонтьєв, М.Добринін, Ф.Бассін, В.Ядов); положення про поєднання 

зовнішніх і внутрішніх особистісних якостей особистості (К.Абульханова-

Славська, О.Єршов, Д.Узнадзе, Ш.Надірашвілі); вчення про конституційні 

утворення особистісної сфери: спрямованість (Л.Божович), ставлення 

(В.Мясищев), установка (Д.Узнадзе, О.Асмолов); психологічні засади 

впровадження в практику навчально-виховної діяльності закладів освіти 
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особистісно-орієнтованих психотехнік (М.Вовчик-Блакитна, О.Запорожець, 

Г.Костюк, В.Котирло, С.Кулачківська, С.Ладивір, С.Максименко). 

Методи дослідження. У процесі реалізації задач дослідження на всіх його 

етапах використовувались наступні методи: 

 теоретичні: аналіз, систематизація, узагальнення даних психолого-

педагогічної літератури для розроблення теоретичних підходів до 

дослідження психологічних особливостей педагогічної спрямованості; 

 емпіричні: спостереження, аналіз продуктів діяльності, тестування, бесіда, 

анкетування; 

 кількісної обробки даних: визначення відсоткових співвідношень та середніх 

значень; 

 інтерпретаційні: якісний аналіз, встановлення структурних зв’язків, 

узагальнення даних. 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягають у тому, що: подальшого розвитку набрали уявлення про специфіку і 

фактори сформованості педагогічної спрямованості, що дозволяє обґрунтувати 

розподіл педагогів за типами професійної спрямованості і запровадити 

диференційований підхід для попередження професійної деформації особистості 

вчителя; уточнено поняття «професійної спрямованості» як 

складноструктурованого та багатофункціонального феномену; розроблено 

комплекс методик дослідження особливостей професійної спрямованості; 

досліджено рівні сформованості структурних компонентів (когнітивний, 

операційний та особистісний) та встановлено загальний рівень професійної 

спрямованості педагогів; розроблено програму навчального тренінгу 

«Профілактика та подолання синдрому емоційного виснаження в освітніх 

закладах». 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

результати дипломного дослідження та запропонована автором комплексна 

психодіагностична методика і програма навчального тренінгу «Профілактика та 

подолання синдрому «емоційного виснаження» в освітніх закладах» можуть бути 
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використані: у процесі психологічної підготовки педагогів у системі 

післядипломної освіти; для розробки індивідуальних програм розвитку 

професійної спрямованості педагогів; при підготовці шкільних психологів до 

роботи з вироблення навичок стресостійкості у педагогів. Теоретичні та 

експериментальні результати дослідження стануть у нагоді для професійної 

підготовки майбутніх психологів і педагогів при вивченні навчальних курсів 

«Загальна психологія», «Соціальна психологія», «Педагогічна психологія». 

Апробація результатів дослідження. Участь у ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії» (Кам’янець-Подільський, 23 - 24 жовтня 2018 р.). 

Публікації. Репетовська Марія. Особливості емоційної саморегуляції 

педагогів з різним типом професійної спрямованості / Марія Репетовська // Від 

творчого педагога до творчої дитини: Матеріали ІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції / упорядник Н.Г.Каньоса. – Кам’янець- Подільський : 

КПНУ ім. Івана Огієнка, 2018. – С. 31. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Структура та обсяг дипломної 

роботи зумовлені логікою розв’язання поставленої мети дослідження. Дипломна 

робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних 

джерел, додатків. Обсяг роботи 110 сторінок, із них 92 - основний текст. Робота 

містить 11 таблиць і 3 додатки. 
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У дипломній роботі представлено результати теоретичного і 

експериментального дослідження проблеми саморегуляції педагогів з різним 

типом професійної спрямованості, що проявилося у з’ясуванні психологічних 

особливостей професійної та особистісної спрямованості педагогів та порівнянні 

рівня саморегуляції педагогів з різним типом професійної спрямованості. 

1. У результаті проведеного теоретичного дослідження обґрунтовано, 

що у структурі спрямованості особистості виділяють потреби, цілі, мотиви і 

установки. Вони можуть бути як усвідомленими, так і несвідомими. Центральне 

місце у спрямованості особистості посідає система мотивів: простих (потяги, 

бажання, хотіння) та складних (інтереси, нахили, ідеали, переконання і 

світогляди). На основі домінуючої мотивації виділяють три основні види 

спрямованості: спрямованість на взаємодію, спрямованість на завдання (ділова 

спрямованість) і спрямованість на себе (особиста спрямованість). 

2. Основним компонентом структури особистості педагога є педагогічна 

спрямованість його діяльності, яка визначає поведінку, ставлення до професії, до 

своєї праці вчителя, передусім до дитини (спрямованість на прийняття 

особистості дитини). Складовими структури педагогічної спрямованості 

виступають: когнітивний компонент (наявність знань, бажання їх поповнити, 

відповідно сфері даної діяльності), емоційно-оціночний (позитивне ставлення до 

даного виду діяльності), поведінковий (активність в оволодінні відповідним 

видом діяльності, професією). 

3. Педагог не зможе конструктивно виходити зі стресових ситуацій, 

ефективно розв'язувати професійні та життєві проблеми, бути соціально 

адаптованим без сформованих навичок саморегуляції. Саморегуляцію можна 

визначити як механізм внутрішньої психічної активності педагога в процесі 

адаптації до нових умов життя, компенсації і регуляції психічних проявів у зв’язку з 

проблемами і цілями життєдіяльності. Високих результатів у педагогічній 

діяльності досягають лише ті вчителі, які володіють високим рівнем саморегуляції у 

ситуації емоційного виснаження. Оволодіння прийомами саморегуляції дасть змогу 

педагогу запобігти професійній деформації та емоційному виснаженню. 
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4. Основною причиною емоційного вигорання є неспроможність 

реалізації педагогом значимих життєвих цілей, а також і значимих властивостей 

особистості в своїй професійній діяльності. Такі важливі індивідуальні 

характеристики людини, як потреби, установки, інтереси, мотиви, які можна 

охарактеризувати терміном спрямованість, мають значний вплив на хід 

професійної діяльності педагога. Вони можуть як сприяти формуванню 

професійної майстерності і творчого підходу, так і перешкоджати професійному 

становленню, призводити до більш швидкого професійного старіння, деформації 

та емоційного вигорання. 

5. У педагогів з різним типом професійної спрямованості встановлено 

відмінність особистісних властивостей: у «Комунікатора» такими 

властивостями є високий рівень емпатії та низький рівень конфліктності; для 

«Предметника» досить характерне прагнення до творчості; у педагога 

«Організатора» розвинені лідерські якості, організованість, енергійність; вчителя 

«Просвітника» відрізняють від інших такі особистісні властивості, як високий 

рівень моральності і духовної культури. 

6. У результаті емпіричного дослідження стану окремих типів 

професійної спрямованості зафіксовано наступний розподіл. Переважна 

більшості досліджуваних педагогів (34,6%) мають професійну спрямованість 

типу «Предметник»,  професійна спрямованість типу «Організатор» (30,1%), та  

«Комунікатор» (28,9%), професійна спрямованість  типу «Просвітник» виявлена у 

незначної кількості досліджуваних (6,4%). У вчителів старших класів переважає 

професійна спрямованість типу «Предметник» (46,9%), у педагогів початкової 

школи більше виявлена професійна спрямованість типу «Комунікатор» (44,4%). 

7. Порівняння рівнів саморегуляції педагогів з різним типом професійної 

спрямованості показує, що високий рівень саморегуляції мають 66,6% 

досліджуваних з професійною спрямованістю «Комунікатор». Середній рівень 

саморегуляції притаманний для педагогів з професійною спрямованістю 

«Предметник» (44,4%) та «Просвітник» (89,5%). Низький рівень саморегуляції 

мають 50,1% педагогів професійної спрямованості  «Організатор». 



90 

 

8. Зроблено спробу прогнозування можливих типологічних деформацій 

особистості педагогів, викликаних поєднанням особистісних особливостей із 

відповідним напрямком педагогічної діяльності. Визначено напрямки подальшої 

роботи і наукового забезпечення розробки відповідної процедури з метою 

попередження можливих професійних деформацій і особистісного розвитку 

педагога. 

Перспективи подальшого дослідження проблеми ми вбачаємо у підготовці 

практичних психологів до надання психологічної допомоги педагогам з метою 

попередження можливих професійних деформацій їх особистісного розвитку, а 

також у розробленні програми професійного вдосконалення педагогів, 

налаштованої на розвиток основного компоненту структури особистості педагога 

— педагогічної спрямованості, яка визначає поведінку, ставлення до професії, до 

своєї праці вчителя, передусім до дитини (спрямованість на прийняття 

особистості дитини) і, основним результатом впровадження якої має стати 

оптимальне співвідношення між особистісними якостями людини та 

професійною (педагогічною) діяльністю, яку вона виконує. 
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